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STREDOVEKÝ DISCIPLINÁRNY A PROVIANTNÝ PREDPIS
Z BARDEJOVA

VLADIMÍR SEGEŠ

SEGEŠ, V.: Disciplinary and Commissary Direktive of  Medieval Bardejov. Vojenská história, 6, 3-4,
pp 136 — 140, Bratislava.
The medieval military direktives are concidered as very unique documenents not only in case of  Hun-
gary but of  all Europe. From this view the document from the District State Archive in Bardejov lo-
cated in the east o f  Slovakia has unique values. There is in archival inventory recorded as Discipli-
nary rules of  Bardejov “s mercenaries and portion the mercenary’s pay among them. I t  is the oldest
known town s medieval document i n  the frame o f  all territory o f  Hungary.
Military History. Slovakia in the Middle Age. Bardejov. Documents from 15th Century.

Stredoveké vojenské predpisy patria medzi vzácne a ojedinelé pramene. Platí to
nielen v prípade Uhorska, ale aj v celoeurópskom meradle. Z tohto hľadiska má priam uni-
kátnu hodnotu dokument, ktorý je v Inventári Štátneho okresného archívu v Bardejove za-
znamenaný ako Disciplinárne pravidlá bardejovskych žoldnierov a zadelenie výplaty — žol-
dul. Je to zatiaľ najstarší známy mestský stredoveký doklad svojho druhu v rámci celého
Uhorska.

Vlastný 6-listový dokument je písaný po nemecky, relatívne úhľadnou gotickou kurzívou.
Samotný nadpis Vormerck dy wyess der Zalung gemeine speyss unnd Straffung der ubertret-
ter (Predpis spôsobu úhrady základných potravín a potrestania previnilcov) naznačuje, že ide
o disciplinárny a proviantný predpis. Nie je síce datovaný, no na základe diplomatického a ob-
sahového rozboru ho možno zaradiť do polovice 15. storočia. V uhorskej stredovekej legisla-
tívnej praxi je známy iba jediný obsahovo obdobný normatív. Je ním dekrét kráľa Žigmunda
vydaný 17. marca 1427 v Brašove.? Člení sa (podľa neskoršieho edičného spracovania) na de-
väť článkov. V arenge a narácii dekrétu kráľ Žigmund uvádza, že dôvodom jeho vydania sú
predovšetkým početné sťažnosti cirkevných i svetských obyvateľov na príkoria, násilia a ško-
dy, ktoré na kráľovských majetkoch páchajú príslušníci kráľovského vojska, oddiely prelátov
a barónov, ako aj šľachtici a familiári povolaní do vojska. V dekréte sa vo viacerých článkoch
stanovuje pomerne komplikovaný postup pri vyšetrovaní krádeží a iných prečinov vojska a sta-
novujú sa aj zásady a postup pri zásobovaní vojska.

IŠtátny okresný archív (ďalej ŠOKA) Bardejov, fond Magistrát mesta Bardejova (ďalej MMB), č. 1987. Pozri aj
IVANYI, B.: Bártfa szabad királyi város levéltára 1319 — 1526. I. Budapest 1910, s. 299, č. 1985.

20riginál l istinyje v Slovenskom národnom archíve v Bratislave, Leleský konvent HM, Fasc. 47, Acta anni 1427,
Nr. 22. Regest a text dekrétu pozri DÔRY, F. — BONIS, G. — BACSKAL, V.: Decreta regni Hungariae. Gesetze und
Verordnungen Ungarns. 1301 — 1457 (ďalej DRH 1301 — 1457). Budapest 1976, s. 244 — 247. Slovenský preklad
(od D. Dvoťákovej) pozri Pramene k dejinám Slovenska a Slovákov V. Prvý cisár na uhorskom tróne (ďalej Pramene).
Bratislava 2001, s. 214 — 217.
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